
— Dr. Edmund .Kalodziejczvk padel 
»Nova Reforma« poroča, da je na boji
šču ob Sanu padel rezervni poročnik 57. 
peh. polka dr. Edmund Kolodziejczyk, 
gimnazijski profesor krakovski, marljiv 
delavec na polju slovanskega narodopisa. 
V Krakovskem mesečniku »S\viat Slowi
anski« je objavljal spis o bibliografiji polj
skega slovanofilstva in je prvi opozoril 
na Poljake, naseljene na severnem Ogr
skem. 

— Nadvojvoda Leopold Salvator 
častni doktor tehničnih ved. Generalni 
artiljerijski nadzornik nadvojvoda Leo
pold Salvator je bil 1. t. m. v slavnostni 
dvorani dunajske tehnike slovesno pro
moviran za častnega doktorja tehničnih 
ved. 

— V Dalmaciji so zaprli srednje, po
nekod tudi ljudske šole. 

— Zaključenje šol v Zagrebu. V Za
grebu so zaključili vse šole. Večina šol 
bo preurejena v bolnice; namesto dose
danjih 8000 postelj bo vbodoče v Zagrebu 
prostora za 11.000 ranjencev. 

— Analfabetstvo v Italiji. Ljudsko 
štetje, ki se je vršilo v Italiji v letu 1911, 
je izkazalo 29,459.687 oseb, ki so preko
račile šesto leto svojega življenja. Od teh 
jih je izjavilo 18,322.320, da znajo pisati in 
citati, dočim jih je 11,050.454 to vprašanje 
zanikalo, a ostali sploh niso dali nikakega 
odgovora. Če te številke preračunamo v 
odstotke, vidimo, da od 100 oseb nad 6 
let ima le 63 elementarno izobrazbo, a še 
ta je pri večini skrčena na najožje meje. 
V resnici je med 63 »pismenih« ljudi tudi 
takih, ki niso dospeli preko poznavanja 
par črk. Pri tem pa treba uvaževati, da to 
povprečno število ne velja enakomerno 
za različne deL prebivalstva. To je raz
vidno iz sledečih odstotkov analfabetov 
v posameznih provincah: Piemont 11, Li
gurija 17, Lombardija 13, Benetke 25, 
Emilia 22, Toskana 37, Mache 51, Umbria 
49, Abruzzi 58, Campagna 54, Apulija 59, 
Basilicata 65, Kalabrija 70, Sicilija 58, 
Sardinija 58. 

— Vzgoja v Švici. Celo v Švici, kjer 
je prebivalstvo vendar na visoki stopnji 
omike, se je izkazalo ob začetku sedanje 
vojne, da velika večina ljudi ne zna poli
tiško misliti in da je v vseh politiških 
vprašanjih slabo poučeno. Ljudje niso bili 
poučeni ne o pogojih švicarske svobode 
in državne neodvisnosti, ne o temeljih ne
vtralnosti, ne o dolžnostih, ki jim jih na
laga nevtralnost. Z ozirom na to je zdaj 
merodajna korporacija sklenila preskrbe
ti, da se bo v šoli izdatno gojil pouk o dr
žavljanskih pravicah in dolžnostih, sploh 
da se bo skrbelo za izdatno politiško in 
zgodovinsko izobrazbo mladine in za te
meljito učenje vseh treh, v Švici doma
čih jezikov, francoskega, nemškega in ita
lijanskega, ker samo temeljito znanje do
mačih jezikov premaga narodnostna in 
plemenska nasprotja. 

— Izredne doklade učiteljem na Če
škem se bodo plačevale tudi v drugi po
lovici leta 1915., kakor je sklenila češka 
deželna upravna komisija. Sklep mora 
potrditi še cesar. Po izplačevanju doklad 
po 31. decembru 1915 more komisija šele 
sklepati, ko izjavi vlada, koliko namera
va prispevati. 

— Husov spomenik v Pragi. Društvo 
za napravo Husovega spomenika v Pragi 
naznanja širši javnosti, da je vse delo 
končano in se zdaj vrši razkrivanje bro
nastega dela. 

— Jugoslovanska akademija v Za
grebu. Na mesto umrlega profesorja T. 
Smičiklasa je izvoljen za predsednika ju
goslovanske akademije profesor dr. To
mo Maretič. 

— Profesor Cvijič" nI umrl. Nedavno 
se je poročalo, (kar smo tudi mi zabele
žili), da je umrl v Belgradu znani geograf 
profesor Cvijič. Zagrebški »Pokret« je 
dobil sedaj iz Pariza vest, da se nahaja 
profesor Cvijič živ in zdrav v francoski 
prestolici. 

— Za rektorja dunajske tehnike je bil 
izvoljen profesor fizike dr. Gustav Jager. 

Razgled. 


